

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P

Félévre 6.— P

Negyedévre . 4.— P

Magyar kir. postatakarékpénztári csekk-számla száma 38.990.

A hirdetési díj mm.-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

Szerkesztőség
és kiadóhivatal
BUDAPEST,
VI, CSENGERY U. 51.
I. emelet 7.

TELEFON: 1-188-98.

Lapmegjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

MEGHIVÓ.

Valamennyi hazai általános ipartestület, szállodás, vendéglős és kávé szakosztály, korezmáros ipartársulat, országos és szakmai jellegű szállodás, vendéglős, kávé és korezmáros iparos érdekképviselő tekintetes Elnökségének.

Az 1936. évben Cegléd megyei városban tartott szállodás, vendéglős és korezmáros országos nagykongresszusán elhangzott éremlenkeink és panaszainkra előterjesztett határozati javaslatokat az Országos Szövetség elnöksége a kongresszus lezajlása után az illetékes szakminisztériumokhoz elintézés végett azonnal felterjesztette és dacára az elnökség többszöri sürgetésére, ezen panaszok a mai napig elintéztet nem nyertek, miertis szükségesnek tartja az elnökség, hogy egy újabb országos kongresszus keretében azokat, az újabb éremlenkekkel együtt, ismételten nyilvánosságra hozni és felhívni az illetékes szakminisztériumokat azokra a tarthatatlan állapotokra, amelyek a magyar szállodás, vendéglős, kávé és korezmáros iparosságát megsemmisüléssel fenyegetik. Az elnökség reméli meri, hogy iparunk minden tagjának felfogását fejezzük ki akkor, amikor azt kérjük kartársainktól, hogy ezen a kongresszuson minél tömegesebben jelenjenek meg, hogy ezzel is demonstráljuk a miniszteri kiküldöttel előtt, hogy a vendéglátóiparnak milyen sok a panaszja és sérelme, melyekre sürgősen orvoslást kérünk.

A fenti okoknál fogva a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korezmáros Országos Szövetsége elnöksége elhatározta, hogy jövő évi szeptember hó 2-án Salgótarján megyei városba országos szállodás, vendéglős, kávé és korezmáros nagykongresszust tart, melyre van szerencsénk az ipartestület szállodás, vendéglős és kávé szakosztály, korezmáros ipartársulat és egyéb érdekképviselők útján a ma-

gyar vendéglátó iparosságát 1937. évi szeptember hó 2-án (csütörtökön) délelőtt 10 órára salgótarjáni ipartestület dísztermébe meghívni. (A napirendet legközelebbi számunkban közöljük.)

TÁJÉKOZTATÓ.

Azok a kartársak, akik nem közvetlen Budapest és környékéről, hanem az ország küllőz vidékeiről utaznak és Budapestet érintik, lehetőség szerint 1937. évi szeptember hó 1-én (szerdán) Budapest-Keleti-pályaudvarról délután 6 óra 25 perckor induló személyvonattal induljanak Salgótarjába. A Budapest és környékéről utazó kartársak ugyancsak szeptember 1-én (szerdán) délután utaznak Budapest-Keleti-pályaudvarról. A vonat pontos indulását a kartársakkal az elnökség az utalványok megküldésénél közölni fogja.

Az érkező vendégeket Salgótarján-Főtéri állomáson öméltsósága Förster Kálmán dr., Salgótarján megyei város polgármestere, m. kir. kormányfőtanácsos fogadja a városi tisztikar és a helybeli szövetség vezetői élén. A vonat érkezésekor a bányazenekar működik közre. A polgármester üdvözlő szavaira Szücs Mihály, a Szövetség elnöke válaszol. Az üdvözlés befejezése után a vendégeket a helybeli cserkészek és leventék szállásaikra kísérik. Elszállásolás után társasvacsorával egybekötött ismerkedési est lesz Keszler Mátyás kartársunknál, a Nemzeti Szállóban.

1937. évi szeptember hó 2-án reggel a vendégek tisztelőre az Acélgáryi zenekar zenés ébresztőt ad. Reggel 8 órákor istentisztelet minden felekezeti templomban. Istentisztelet után gyülekezés Bó d ó Lajos kartársunk vendéglőjében a Főtéren, ahonnan délelőtt fél 10 órákor a kongresszus résztvevői elindulnak a Hősök emlékművéhez, ahol a Szövetség nevében Szücs Mihály cinök az emlékművet megkoszorúzza. A hősi emlékmű előtt a Salgótarjáni Frontharcos Főcsoport tagjai állnak díszőrséget.

A megkoszorúzás után a kongresszus tagjai együttesen a kongresszus tanácstermébe vonulnak, 10 órákor kezdetét veszi a kongresszus.

A kongresszus után kb. 2 órákor díszebéd az előkelőségek és a hatóságok részvételével.

Délután 4 órákor csoportos kirándulás díjtalanul az acélgáryi kirivatnon Salgóra, Salgóvárához és a Salgó turista menedékházhoz és autóbusszon pedig a vízválasztó halastavakhoz, személyenként 50 fillér.

Kirándulás után este vacsora tetszés szerinti vendéglőben.

1937. évi szeptember hó 3-án (pénteken) reggel 8 órákor gyülekezés a Nemzeti Szállóban, ahonnan a kongresszus résztvevői elindulva, megtekintik a Rimamurányi Salgótarjáni Vasmű Rt. Acélgáryát, a Salgótarjáni Üveggyár Rt. üzemét, a Budapest-Salgótarjáni Gépgyár és Vasöntőde Rt. gyárát és leszállnak a Salgótarjáni Közénbánya egyik tárnáját. Minden üzemhez autóbusszjárat, személyenként 20 fillér.

Kirándulás után társasbéd étlapszerint Nagy József kartársunknál, a Liget strandfürdő-vendéglőben. Azok a kartársak, akik igénybe óhajtnak venni a strandfürdőt, 40 fillért fizetnek.

Ebéd után következik a város nevezetességeinek, a palóc kiállításnak és a Szent Imre körképnek megtekintése. Utána elutazás.

Azok a kartársak, akik a Budapestről való induláshoz csatlakoznak, a jelenléssel egyidejűleg az országos nagykongresszus rendezési költségeire, a kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolványért, a Budapest-Salgótarjáni és vissza Budapestre érvényes vasúti jegyért, két éjszakai szállásért, a szeptember hó 1-én tartandó ismerkedési est vacsorájáért, a szeptember hó 2-án tartandó díszebéd teríték árát összesen 21 pengőt tartoznak legkésőbb augusztus hó 20-ig beküldeni.

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Azok a kartársak, akik lakhelyükről közvetlen indulnak Salgótarjába, a bejelentéssel egyidejűleg az országos kongresszus rendezési költségeire, a kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolványért, két éjszakai szállásért, a szeptember 1-én tartandó ismerkedési est vacsorájáért, a szeptember 2-án tartandó díszebéd teríték áráért összesen 14 pengőt tartoznak a mellékelt postabefizetőlapon legkésőbb augusztus 20-ig beküldeni.

A részvételi díjak beérkezése után a felsorolt szolgáltatásokra szóló utalványokat a kartársak címére azonnal el fogjuk küldeni.

Aki a fenti összegeket befizeti, részt vesz egyúttal a rendezőbizottság által rendezendő kirándulásokon is.

Nagyon szívesen vesszük, ha a kartársak a kongresszusra elhozzák családtagjaikat, ill. hozzátartozóikat, azonban ezek jövetelét is be kell jelenteni és a bejelentéssel együtt a részvételi díjat be kell küldeni. Ennek ellenében a családtagok is a fent említett kedvezményben részesülnek.

Mindazok a kartársak, akik sem a vasúti igazolványt, sem egyéb szolgáltatásokat nem vesznek igénybe, de az országos kongresszus tanácskozásain részt óhajtanak venni, a kongresszus rendezési költségeinek fedezésére 2 pengőt tartoznak megfizetni.

Tisztelettel kérjük a kartársakat, hogy a jelentkezési határidőt pontosan tartsák be, mert csak abban az esetben áll módunkban megfelelő helyet biztosítani.

Minden, a kongresszusra vonatkozó értesítés, tudakozódás Szücs Mihály elnök, Újpest, Apponyi uca 9 címre küldendő. Telefon: 294-719 vagy 118-898.

Budapest, 1937. évi augusztus hó.

Szücs Mihály s. k.

az Országos Szövetség elnöke.

Pósch Gyula s. k.

titkár.

Bodó Lajos s. k.

a Salgótarjáni Vendéglős Csoport elnöke.

Készülünk az országos kongresszusra!

Lapunk első helyén közöljük az idei országos kongresszus meghívóját. Anak előkészítésére már nem áll sok idő rendelkezésre, de reméljük, a kartársak közreműködésével a kongresszus impozáns lefolyása biztosítható lesz. Mindenesetre elvárjuk, hogy a szakmabeliek sürgősen megteszik az előkészületeket és minél nagyobb számban jelentkeznek majd a kongresszuson való részvételre.

Az Országos Szövetség tudvalegőleg az országos tanácskozásokat propaganda céljából évente más-más vidéken rendezi, mert az ipari kérdések megbeszélése mellett a kartársak közönye

ellen is akar küzdeni, öntudatra akarja őket ébreszteni.

Sajnos, ma még mindig úgy áll a helyzet, különösen vidéken, hogy a kartársak saját gazdasági érdekeikkel nem törődnek, a szervezkedésben rejlő erővel nem élnek, mert sajnálják a pár pengő évi tagsági díjat. Csak mikor meg van a baj, akkor jelentkeznek segítségért. Akkor jönnek és tele vannak panaszokkal. De még a panaszok elmondásánál is elárulják a teljes járatlanságukat az ipari kérdésekben. Hogy egyes helyeken mennyire elmaradtak a szakmabeliek, az kitűnik egy nemrégien kapott levélből is, amelyben négy oldalon keresztül azt nehézményezi annak írója, hogy iparendélyért folyamodott és a hatóság nem adta azt ki, hanem felhívta, hogy tegye le előbb a mestervizsgát. Egészen felháborodva kérdezi a levélben: hogy jön ahhoz a hatóság, hogy csak akkor ad neki iparendélyt, ha előbb a mestervizsgát leteszi, mikor ő a szakmát tanulta és mindig az iparban dolgozott. Fogalma sem volt az új ipari novelláról.

Azt is tapasztaltnak kell, hogy sok esetben a kartársak oly sérelmekkel állnak elő, amelyek megszüntetését, ha hozzá értenének, könnyen elérhetnék. Azt írja egy szakosztályi elnök, néha nagyon fontos ügyek kerülnek tárgyalásra, de az értekezleten az üzleti nagy pangás ellenére csak 1-2 kartárs jelenik meg, ez a saját érdekeikkel szembeni nemtörődomség kétségbeejtő.

Azt tapasztaltuk, hogyha egy vidéken kongresszus volt, mintha új szemle hatná át az azon a vidéken lakó kartársakat. Kezdenek ráeszmélni arra, hogyha összefognak, mégis csak „valakik”, kezdenek önértesebbek lenni és megismerik a szakma bajait, de meghallják az orvoslás módját is.

Az Országos Szövetség vezetősége nagyon jól tudja, hogy a kongresszusok eredménye nem egészen kielégítő. A figyelmes kartársak észrevehették, hogy ezeken a tanácskozásokon többnyire olyan kérdések szerepelnek, amelyeknek tárgyalása már többször megtörtént. Sok életbevágó, iparunkra fontos kérdések szerepelnek, de azért kell újra meg újra tárgyalni, mert megoldást nem nyertek és éppen azért, mert a vendéglátóiparra fontosak, azokat ismételtel kell a kongresszusi napirenden szerepeltetni.

Nem kívánjuk most szűkreszabott közleményünkben mindezeket egyenként felsorolni, de itt van a termelési kimeréske ügye, a koersmárosipar rendezetlensége, az a törekvés, hogy a koersmárosiparnak, ahelyett, hogy azt is képesítéshez akarnák kötni és annak továbbfejlesztését biztosítani, holmi „kihalasztás” címen a koersmárosipar üzletkörét át akarják játszani a termelői kimeréskekre. Itt van azután a kifőzőipar szabályozásának vagy megrendszabályozásának kérdése, a súlyos zeneszerzői jogdíjak ügye, a megfizethetetlen záróhosszabbítási és táncengedély díjak, az adózási kérdések, az

ítálmérsi illetékek igazságtalan és komplikált kivétele stb., stb.

Ha tehát figyelembe vesszük, hogy e sok kérdés közül, egy kivételével, mind olyanok, amelyek az állam anyagi hozzájárulása nélkül megoldhatók, úgy csak arra a következtetésre kell rámutatnunk, hogy valahol hiba van!

Kutatva a hibát, azt kell megállapítanunk, hogy a hiba a kartársakban van, mert évről évre mélabús, néma türelemmel tárgyalják ezeket a kérdéseket és megelegsznek avval, hogy ha a betérjesztett határozati javaslat elfogadásra kerül.

Az Országos Szövetség ezt jól tudja, a kívánatos eréllyel képviseli is mindenütt az ipar érdekeit, de mégis szükségesnek látná, ha egy országos szakmai nagygyűlésen, mikor a kartársak az ipar vérző sebeit feltárják, azok érdekében erélyesebb álláspontot foglalnának el. Mert ne felejtsek el, a kartársak, a vezetőségnek nagyon megkönyítenék a helyzetét akkor, ha az eljárásaiban arra hivatkozhatna, hogy az elkeseredés oly nagyfokú a szakmában, hogy ezeket az ügyeket mulhatatlannal rendezni kell.

Igenis, a kartársaknak kell azt a kongresszus színe előtt, parlamentáris formában a hatósági kiküldötték előtt elmondani, hogy noha évek óta könyörgünk, de azok az intézkedések, amelyek az államnak nem is kerülné pénzébe és amelyek a vendéglátóiparosság helyzetét könnyítenék, a sok kérelmezés dacára késnek. Igenis a kartársaknak jól megszervezve kell nagyobb aktivitást kifejteni, hogy biztos hátvédül szolgáljanak a vezetőségnek.

Azért, úgy gondoljuk, sokkal célravezetőbb lesz, ha az idei kongresszuson nem aprózzák az ügyeket. Mondjuk ott: ezeket kértük eddig, ezekből mi teljesült és mi nem. Ragaszkodunk tehát ahhoz, hogy a többi elintéztetlen ügyek, amelyek sok esztendőn keresztül ismételtel kértünk, sürgősen teljesüljenek. Rá kellene még arra is mutatni, hogy az illetékes tényezők a sok ígéret ellenére, figyelmen kívül hagyják a vendéglátóiparosság összességének előterjesztett és megoldást váró kívánságait, míalt megakasztja az iparnak fejlődését.

De az ellen is állást kell foglalni az országos kongresszuson, hogy a minisztérium akkor, ha az egyik felvetődött problémával „foglalkozni” kezd, úgy nem a szakmai iparosságának a különböző kongresszusokon elhangzott kívánások figyelembevételével foglalkozik, hanem ennek figyelmen kívül hagyásával és fugalmasával bizonyos parciális érdekek szemszögéből keletkező felfogást akar magáévá tenni.

A kongresszus országos és általános szempontból bírálja el a felmerülő szakmai kérdéseket, emélfogva a leghatározottabban állást foglal az ellen, hogy ezekben a kérdésekben ne az általános ipari közérdek legyen az irányadó!

A kartársak meg lehetnek győződve arról, hogy az Országos Szövetség ve-

METROPOLE SZÁLLODA

Modern, kényelmes, olcsó. Patinás hírű konyha.
Cigányzene, Jazz-Band, Tánc.

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI UT 58. SZÁM

zefősége nem abban látja a kongresszus fontosságát, hogy ünnepélyes megnyitás és üdvözlőgölgés után letárgyalja gépiesen a napirendét. A vezetőségnek megvan minden ipari kérdésben az álláspontja, ennek hosszú megfontolás után, a tárgy ismertetése mellett, az előadó kifejezést is ad, javaslatot is ad elő a kérdés megoldására. Ezzel nem akarja a sok retortákban keresztlümlent állásfoglalását a kartársakra rátkülni. Az előadó előadásában több szempontból megvilágítja a szó-bakerülő kérdést és ennek megfelelően tesz javaslatot. Sem az elnökség, sem az előadó nem azt akarja, hogy felfo-

gását kritika nélkül elfogadják, hanem hozzászólással, még el nem mondott érvekkel azt támogatni kell, vagy helyette jobbat, célvezetőbbet javasolni. Helyi jellegű és közismert kihágási esetek felsorolását, amelyek amúgyis közismertek, kerülni kell.

A kongresszusnak tehát nemcsak a külsőségekben kell szépnek lenni, hanem tartalmasnak is. Ebben a munkában való részvételére felkérjük az összes kartársakat, mert csak akkor fogja iparunk eme munkáját siker koronázni, ha az egész magyar vendéglátó-iparosság összefog.

H. F.

Kecskeméti Mintapince és Kereskedelmi kft. KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

Élhetést. Itt van pl. a gyümölcs. Július végefelé minálunk 1 kg barack 80—100 fillér. Nem volna-e sokkal egészségesebb, ha a rossz bortermelés helyett gyümölcsöt termelnének, mert ennek mindig volna vevője és azt mindenki fogyasztaná — ha meg tudná fizetni. De ki engedhet meg magának egy kg barackért 80 fillért adni?

Nem volna-e helyesebb, ha a kormány azokat a gátló rendelkezéseket, amelyek a bor fogyasztását akadályozzák, megszüntetné?

Faluhelyen a lakosság „látástól-vakulását” dolgozik a mezőn, szívesen inna egy pohár bort este, de pénzhány miatt nem ihat, viszont a vendéglős-koresmáros hitelbe nem mer neki adni, mert nem akar a törvénnyel összeütközésbe kerülni. Ezek önálló gazdák és nem napszámos emberek, csak a termelvények értékesítése után van pénzüik, de ilyen embereknek sem lehet hitelbe kiszolgálni egy pohár bort, holott ezeknek a családjuk otthon nem éheznek.

Faluhelyen a fiatalság is szeretne vigan. Nem mindig, de elvettve. A jobb gazdák fiai és leányai táncolni szeretnének. A táncengedély díja túl magas, a zenejogdíj pedig úgy megdrágítja ezt a népies mulatságot, hogy attól mindenkinek elmegy a kedve. Ha az ilyen mellékes kiadásokra horribilis pénzeket kell fizetni, mi marad akkor a borra?

Emiatt miért nem zúdulnak fel a bortermelő gazdák, hogy egy magán-szövetkezet mérhetetlen hasznat szolgáltasson ki a közönségtől, az italméretől és egyik házat a másik után veszi a szövetkezet és ezzel mintegy megakadályozza, hogy a közönség vigadjon és több bort fogyasszon?! De még rádió mellett sem tud a falusi közönség szórakozni, mert akkor, amikor a rádió után a posta havonta 2.40 pengőt szed be, a Zeneszerzők Szövetkezete azért 3 pengőt fizetett. Pedig a rádiómuzika is elősegítené, hogy néhány liter borral többet fogyaszta a közönség.

A szőlőgazdák ne olyan tervekkel jöjjenek, amelyek a nagy vevőknek: a vendéglősöknek és koresmárosoknak anyagilag leromlását okoznak, hanem fogjanak össze a hivatásos italmérekkel, hogy ezeket a borfogyasztást akadályozó rendelkezéseket megszüntessék.

#

Nagy szüretre van kilátás. A kormány úgy kíván segíteni a termelőknél, hogy cementpincéket építtet, hogy

A bortermelőknek segítsenek, de ne a kimérő-iparok rovására

Írta: Radosztics János, a Somogy megyei Vendéglősök és Koresmárosok Egyesülete alelnöke.

Mostanában a napilapokban és a szaklapokban nagyon sokat lehet olvasni a borértékesítési válságról.

Allítólag másfélmillió hektoliter eladatlan bor táruktól július elsején a bortermelők pincéjében és az idei szüret oly kedvező képet mutat, hogy a bőséges Isten áldás katasztrófális lesz a szőlőgazdákra.

Gondot okoz tehát elsősorban az eladatlan bor eladása és az új termés elhelyezése edényekben.

Úgy vélik, hogy kötelezővé kell tenni az úgynevezett menükhöz — étrendhez — a 3 deci bor kiszolgálását. Nem kívánok most evvel az ötlettel foglalkozni, de ez a kötelező borfogyasztás soha nem fog tudni megvalósulni!

Marad tehát még a másik, az egész kimérőipart tönkretételét előidéző terv: a termelői kimérések szaporítása.

Nem tudom, ezek az urak, akik olyan tervekkel kovácsolnak, hogy a borfelesleget rá kell tuknálni a legszegényebb néprétegre, számoltak-e avval, hogy ezek a szegény munkásemberek, akik lerongyolódva csak a mindennapi száraz kenyert tudják előteremteni maguknak és családjuknak, elbírnak-e olyan kiadást, amely napi 1—2 liter bor bevásárlására kell?

Mi, akik itt a vidéken lakunk, látjuk, tudjuk, az lehetetlen. Nagyobb borfogyasztásra csak akkor lehetne számítani, ha ezek az emberek jobban keresnének.

De mi folyik ezekben a termelői kimérésekben vidéki városokban? Megbőtránkozott dolgoknak vagyunk napról napra szemtanúi, de különösen szombaton és vasárnap. Forgalmasságban, közel az iskolákhoz részeg, lármás embereket látni az ilyen termelői kimérések előtt, hancuroznak, gyakran nőkkel is és vegyesen 5—6-an isznak az uccán, a járda szélén vagy az árok-

parton egy üvegből. S mindezt az iskolagyerekek szemelátára. Arról, hogy illuminált állapotban milyen hangos beszélgetésnek fültannai az arra járók, erről a témáról nem is kívánok megemlékezni. Ezek mindannyian rosszul táplált személyek, akik nyers hagymával és kenyérral élnek és mikor a munkahelyről hazatérnek, útközben látják nagy betűkkel kiírva: egy liter bor 30—40 fillér. Arra számítva, hogy munkaejüket pótolják, megisznak a csábító borra való tekintettel egy fillért, de a fillért követi azután a többi és otthon azután hiába vár a lerongyolódott család a heti keszetre, a kenyérre.

A vendéglőkre vagy koresmákba ezek az emberek nem térnek be egy pohár borra, mert restelnek kopott ruhával oda bemenni, azután drágálják is a bort, mert ott csak rendes árut kaphat, egy liter 80 fillérré.

A rendes munkás, aki keresetét be tudja osztani, az megengedheti magának, hogy vasárnap kis szórakozás mellett egy-két pohár borra vendéglőt látogasson, ha pedig arra nem telik, úgy otthon marad. De bűn ezeket az embereket könnyelművé tenni és ivászatra csábítani.

Szociális szempontból ez igen rossz megoldás volna, arról nem is szólva, amit soraim elején már felemlítettem, hogy ezzel az egész italmérségi ipar koldusbotra kerülne.

Amíg a gazdasági helyzet nem változik és nagyobb borkivételre nem számíthatunk, a borból mindig felesleg lesz eszunka hazánkban. Ha majd azok a termelők, akik silány bort tudnak csak termelni, látni fogják, hogy a szőlőtermelés nem fizetődik ki, át fognak térni más termelési ágazatra, amelyet azután lehet értékesíteni és megfizetni a fáradság gyümölcsét és a meg-

bortermésüket elhelyezhessék és ne kelljen szüretkor a bort elkótyavetyni.

Felhívom a kartársakat, — mert tudom, nagyon soknak van üres hordója, amelyet tókehiány miatt nem tud megtölteni — hozzák rendbe felesleges hordóikat, mert most azokat nemcsak jól lehet értékesíteni, hanem aki nem akarja eladni, az a hordókat kölesön is adhatja. A kölesondij borba kiköthető. Akinek eladó vagy kölesönadni való hordója van, jelentse azt be a „Fogadó” szerkesztőségének.

Ne maradjon üresen egy hordó se!

Megjelent a mestervizsgák elméleti anyagát tartalmazó könyv

Most jelent meg a m. kir. iparügyi miniszter megbízásából az Ipari Tanfolyamok Országos Vezetőségének kiadásában az Ipari Szakkönyvtár I. kötete „Közigazgatási ismeretek iparosok számára” és a II. kötet „Gazdasági ismeretek iparosok számára”.

Régen érzett hiányt pótol ez a könyveske. Csak a felkészült, alapos kisiparos tudja megállni a helyét a mai ádáz versenyben; e nélkül elvész a magyar kisiparosság. A esinos kiállítás, 114 lapra terjedő könyv elejére Bornemisza Géza miniszter írt előszót:

„E könyveskével az a célo, hogy a magyar iparosság tudását, látókörét bővítsem, iparosságunk szakmai színvonalát emeljem és hogy ezeket a minden iparos számára megbeszélhetetlen ismereteket tartalmazó könyveskéket a legerényesebb anyagi viszonyok között élő iparosok, iparossegédek és tanoncok számára is könnyen hozzáférhetővé tegyem, hogy ezáltal a magyar kézművesiparosságot a fejlődés útján egy lépéssel ismét előbbre vigyük.”

Ugy érezzük, hogy ez a lépés kiadós, nagyméretű, hatalmas, mérföldes eszámával mért. Az előttünk levő két kötet minden olyan jogi és igazgatási tudnivalót tartalmaz, amelyre az iparosnak, mesternek szüksége van. Ebben van a mestervizsgálatok jogi része, tehát ebből a szempontból tanulóknak készült. Egyszerű, világos szerkezetű, a hozzácsatolt névmutató a benne való tájékozódást is elősegíti.

A könyv ára kötve kötetenként 60 fillér. Kérjük a kartársakat, hogy ha ezen könyveket beszerezni kívánják, úgy forduljanak illetékes ipartestülethez, vagy az illetékes kereskedelmi és iparkamarához.

Megemlítjük még, hogy a könyvek, mint azt a címe is mondja, nem pótolja a szaktudást, hanem azt csak kiegészíti a közigazgatási ismeretekkel. Mestervizsgánál ezt is kell tudni.

A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefon: 15-60-88.

A magánalkalmazottak különadójának csökkentése

A Budapesti Közlöny 1937 július 1-i száma az alábbi rendeletet tartalmazza:

„A m. kir. minisztérium a gazdasági és hitelélet rendjének, továbbá az állambáztartás egyensúlyának biztosításáról szóló 1931:XXVI. tc. 2. és 4. §-ában foglalt és legutóbb az 1936: XVIII. tc.-kel meghosszabbított felhatalmazás alapján a következőket rendeli:

1. §. 1. Mindazoknál a magánalkalmazottaknál, akiknek a szolgálati és munkabérvizonyból származó jövedelme a heti 150 pengőt, illetőleg a havi 600 pengőt nem haladja meg, az 1933. évi 1.390. M. E. számú rendelet végrehajtása tárgyában kiadott 1933. évi 23.000 számú pénzügyminiszteri rendelet 6. §-ában megállapított tételek helyett a különadó tételei a következők:

1. Ha a jövedelem hetenként 30 pengőt meghalad:

| P-n felül P-ig | P |
|----------------|------|
| 30—35 | —20 |
| 35—40 | —25 |
| 40—45 | —30 |
| 45—50 | —40 |
| 50—55 | —50 |
| 55—60 | —60 |
| 60—65 | —70 |
| 65—70 | —80 |
| 70—75 | —90 |
| 75—80 | 1.50 |
| 80—85 | 1.65 |
| 85—90 | 1.80 |
| 90—95 | 2.— |
| 95—100 | 2.20 |
| 100—105 | 2.40 |
| 105—110 | 2.70 |
| 110—115 | 3.— |
| 115—120 | 3.30 |
| 120—125 | 3.50 |
| 125—130 | 4.80 |
| 130—135 | 5.20 |
| 135—140 | 5.50 |
| 140—145 | 5.80 |
| 145—150 | 6.10 |

2. Ha a jövedelem havonként 120 pengőt meghalad:

| P-n felül P-ig | P |
|----------------|-------|
| 120—140 | —80 |
| 140—160 | 1.— |
| 160—180 | 1.20 |
| 180—200 | 1.60 |
| 200—220 | 2.— |
| 220—240 | 2.40 |
| 240—260 | 2.80 |
| 260—280 | 3.20 |
| 280—300 | 3.60 |
| 300—320 | 6.— |
| 320—340 | 6.60 |
| 340—360 | 7.20 |
| 360—380 | 7.80 |
| 380—400 | 8.70 |
| 400—420 | 9.60 |
| 420—440 | 10.50 |
| 440—460 | 11.40 |
| 460—480 | 12.30 |
| 480—500 | 13.20 |
| 500—520 | 18.80 |

| | |
|---------|-------|
| 520—540 | 20.— |
| 540—560 | 21.20 |
| 560—580 | 22.40 |
| 580—600 | 24.— |

2. Az (1) bekezdésben megállapított adótételeket az 1937. évi június hó 30. napja után esedékes járandóságokra kell alkalmazni.

APRÓ, DE FONTOS TUDNIVALÓK

1. A munkaszerződés szabadsága. Ott, ahol külön jogszabály ellenkező rendelkezést nem tartalmaz, az általános magánjog szabályai szerint elbírálandó szolgálati szerződések feltételeit a felek szabadon állapítják meg és ekként azt is kiköthetik, hogy a szolgálati viszony bármikor felmondás és a munkaadóval szemben mindenemű jogigény nélkül felbontható. (K. II. 3790—1935. december 11.)

2. A bérbeadó maga sem nyithat hasonló üzletet. Ezt mondja ki a bpesti törvényszék 13.139—334. sz. alatt. A bér-lő kártérítést követelt, mert a háziúr is árulta saját termései gyümölcsét ugyanabban a házban. A bíróság ezt tilosnak ítélte.

3. Szolgálatból elbocsátás. A rögtön elbocsátható alkalmazottaknak ki kell adni a megszállt fizetését, ha nincs tartozása. (Kúria, 1209—1931.)

4. Ha az áru hibás, rögtön visszaadandó. Ha a vevő a rendelkezésre bocsátással elkésztett, az ügylettől el nem állhat, hanem az áru hiányai miatt csak árleszállítást követelhet. (Kúria, 1987—1932.)

5. Kisebbségi iskolai képzettségű tanonc szerződés. Az 1936. évi VII. tc. előírja, hogy tanoncok csak olyan egyén szerződhetők, aki legalább a népis-kola hatodik osztályát sikerrel elvégezte. Olyan egyének azonban, akikről megállapítható, hogy e feltételnek saját hibáján kívül nem tud megfelelni, az iparhatóság megengedheti tanoncként való szerződését.

6. Tanszerződés kötése külföldi honossal. Tanszerződés külföldi honossal csak abban az esetben köthető, ha igazolva van, hogy a külföldi az ország területén alkalmaztatás vállalására, illetőleg az ország területén tartózkodásra jogosult. (72.760/1927. K. M.)

7. Milyenek kell lennie a szódas-üveg szifonfejének? Ismételtlen előfordult, hogy az elsőfokú iparhatóságok kifogásolták az olyan szódasüveg palackok forgalombahozatalát, amelyeknek a szifonfeje nem sasos módra van kiképezve. Minthogy ez az eljárás nem

Asztaltársaságok (spór-egyletek) alapszabályai, amelyek belügyminiszterileg már láttamozott hasonló alapszabályok után készültek, **kiadóhivatalunkban kaphatók**

| | |
|------------------------------------|-------------|
| Sznes kerti abrosz | P 1.98-től, |
| Fehér abrosz métere | P 1.85-től, |
| Fehér abrosz métere I. rendű | P 2.35-től, |
| Hangerlő | P —28 fill. |
| Törülköző | P —64 fill. |

Vászonárak minden minőségben. Kívánságra úgy helyben, mint vidéken kiküldöttünk a vevőket mintával felkeresi.

BLAU JENŐ gyári raktár
V, Tisza István ucca 11. sz. Telefon: 1-806-43.

nyugszik törvényes alapon, a kereskedelemügyi miniszter 36.334—II. 1936. K. M. szám alatt a következő rendeletet intézte valamennyi másodfokú iparhatóságához: „A 67.007—1928. K. M. számú rendeletnek a szikviz árusítását szabályozó rendelkezései nem állapítják meg, hogy a forgalomban levő szikvizesek palackok szelepszáras készülékének (szifonfejének) külső fémeseve síma legyen-e, vagy pedig „sasos“ kiképzésű. Értesülésem szerint egyes iparha-

tóságok mégsem engedik meg a síma, kivezető csővel ellátott palackok tartását, hanem arra kötelezik a szikvizkészítő iparosokat, hogy az említett sasos kiképzésű kivezető csővel ellátott palackokat szerezzék be. Mint-hogy az ilyen hatósági intézkedésnek jogalapja nincsen, felhívom t. Címeted, hogy a hatósága területén működő elsőfokú iparhatóságokat megfellelően tájékoztassa.“

Kontárügyben tett feljelentésnél a keresetszerűséget is bizonyítani kell

Egyik vidéki ipartestület a körzetéhez tartozó község borbély- és fodrászmestere kontárkodás címén panaszt emelt az ipartestületnél egyik lakostársára ellen.

A panasz tárgya az volt, hogy a bepanaszolt személy „a fél falut nyírja és borotválja tengeriért, burgonyáért és borért“.

Az ipartestület a kontáréllárását szabályszerűen megindította, minek során a csendőri nyomozás megállapította, hogy a vádlott tényleg nyír és borotvál, de azt csupán jóbarátságából teszi és érte semmi ellenszolgáltatást nem kap.

Ez volt egyébként az ő vallomása is és ugyanígy vallottak az általa megnevezett tanuk.

Mivel a panasztevő borbély- és fodrászmester, valamint az általa felsorakoztatott tanuk ennek ellenkezőjét (a keresetszerűséget) bizonyítani nem tudták, a közigazgatási hatóság terhelte a vádbeli cselekmény büntetőjogi következményei alól felmentette.

A felmentett személy erre az illetékes járásbíró előtt a feljelentő borbélymester ellen, mert ez: „azon valóság esetében ellene büntető eljárás megindításának okát képező tényt állította, hogy ő a fél falut tengeriért, burgonyáért és borért nyírja és borotválja“ — panaszt tett. A járásbíró a borbély- és fodrászmestert fentebb említett és a „keresetszerűsége“ is utaló feljelentés miatt 9 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Ezek után az illetékes ipartestület az egész jogeset összes iratainak másolatát az IPOK-hoz küldötte be, amely az anyagot rendszerezve, elvi jelentőségű határozathozatal céljából az igazságügyminiszter úrhoz terjesztette fel. Felterjesztése az alábbi leírat érkezett, mit mihezartás végett ezennel szószereint közzéteszünk:

„M. kir. iparügyi miniszter 9658—III. 1937. sz. Tárty: Kontárügyben tett alaptalan feljelentés miatt megindult

büntető eljárás. Hiv. szám: 497/1937. (IPOK.)

Fenti számú felterjesztésére a következőkről értesítem:

Az iparüzésnek a munka elvégzésén kívül leglényegesebb tényálladási eleme az iparszerűség (keresetszerűség), vagyis az ipari munkáknak ellenszolgáltatás fejében való végzése. Ennekől iparüzésről nem lehet szó. Mindebből okserüen következik, hogy a jogosulatlan iparüzést feljelentő egyének nemcsak az ipari munka elvégzéséről, hanem az ellenszolgáltatás tényéről is megfelelő értesüléssel kell rendelkeznie és feljelentésének ez irányban is kellő alappal kell bírnia. Ellenkező esetben a gondatlan feljelentés esetleges jogkövetkezmenyei számolnia kell. Bizonyos fokú gondosságot, illetve felelősséget a feljelentőtől is meg kell követelni, mert enélkül az alaptalan feljelentések mértéketlenül elszaporodának. Ez az elv egyformán irányadó akár magánügyén, akár ipartestület tesz feljelentést.

A szóbanlevő esetben — amint az a beadvány szövegéből megállapítható — a feljelentő az ellenszolgáltatás kérdésében feljelentést csak felterésre alapította, holott ha ezirányban is adatkokkal rendelkezett volna, vagy legalább is ezirányú értesülései tekintetében jóhiszeműségét bizonyította volna, a bíróság őt a rágalmazás vádjára alól minden valószínűség szerint felmentette volna.

Megjegyzem egyébként, hogy a jelenlegihez hasonló eset, amikor a feljelentett egyén viszonyvaddal fordul a feljelentő ellen, a tapasztalat szerint csak a legkritikább esetben fordul elő, úgy, hogy a beadványos ipartestületnek az ily esetek ismétlődésével szemben táplált aggodalma nem indokolt.

Ami végül az ipartestületnek azt a kérdését illeti, hogy köteles-e ily esetben a bíróságnál a feljelentő személyére nézve nyilatkozni, nézetem az, hogy semmiféle törvényes akadályai

ÉRZÉKENY, FÁJÓS LÁBAKRA



készítke orvosok által elismert, új-találmányú prima varrott **gyögcipőket, lúdtalp, tagyas, izzadás, tyúkszem, bőrkeményedés** ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színben 30.— pengőfő. precíz lúdtalpbetéteket készítke és raktáron tartok.

NYÁRY JÁNOS gyögcipész,
BUDAPEST, VI, SZONDY U. 25. TEL: 1-211-20.
Címet kérem megőrizni.
Kérjen ismertetőt. — Ingyen lábátvillagítás.

nem lehet annak, hogy az ipartestület annak a feljelentőnek nevét, aki vele szemben a kilétét nem titkolta el, az igazság szolgálataira hivatott bírósággal szemben titokban tartsa.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Kérelem.

Felkérjük azokat az előfizetőinket, akik az esedékes előfizetési vagy hátralékos díjat még nem küldték be, szíveskedjenek ezen összeget postafordulattal kiadóhivatalunk címére sürgősen beküldeni.

A Salgótarjánban tartandó országos kongresszus

— a helyszínen tartott megállapodás értelmében — úgy, mint tavaly, szeptember 2-án lesz megtartva. Az időpont meghatározásánál a rendezőség figyelemmel volt a nyári és fürdőszézonra, így előbb a kongresszust nem lehet összehívni. Viszont szeptember második hetében azért nem lehet a kongresszust rendezni, mert 8-án, szerdán, ünnep van és a következő napokon pedig kezdődnek az iskolai beiratások, így ez a körülmény sok kártart akadályozna a kongresszus részvételében. De arra is kellett gondolni, hogy kedvező időjárás esetén esetleg a szünet korábban kezdődik, így szeptember derekán nagyon sokan távolmaradnának a kongresszustól.

Mivel Salgótarján vasúti fővonalon fekszik, az oda utazó kártársaknak módjukban az elutazás idejét úgy meghatározni, hogy szeptember 1-én legkésőbb este 9 óra 42 percek, vagy ha másképp nem lehetséges, éjjél után nyegyed 5 órakor érkezzenek Salgótarjánba. Az ottani fogadóbizottság permanenciában lesz és e vonatokon érkező kártársainkat is a kijelölt szállásukra kísértetik.

Mezőberényi

községi szálloda, vendéglő, 10 éves bérlettel és teljes felszereléssel 4500 pengőért betegség miatt azonnal **betegség miatt ATADÓ.**
Érdeklődni lehet: Kiss Pál vendéglősnél Mezőberény.

Felülvizsgálják az iparlajstromokat.

Az ipariügyi miniszter leiratot intézett a polgármesterhez az iparlajstromok hivatalból való felülvizsgálása ügyében. A miniszternek ugyanis tudomására jutott, hogy a kereskedelmi és iparkamarák által vezetett törzskönyvi nyilvántartások oly személyek nevét is tartalmazzák, akik iparuk gyakorlását végleg felhagyták. Minthogy e törzskönyvi nyilvántartások szolgálhatnak alapul a kamarai tagválasztásoknál, valamint a kereskedelmi és iparkamarák által kiküldött törvényhatósági bizottsági tagok választásánál használt választói névjegyzékek összeállítására, előfordult, hogy az említett választások eredményét a választásban arra nem jogosultak részvétele miatt meg kellett semmisíteni. E nem kívánatos állapotok megszüntetése végett a miniszter felhívja a polgármestert, utasítsa az elsőfokú iparhatóságokat, hogy az általuk vezetett iparlajstromokat évenként vizsgálják felül.

Fiatalkorúak részvétele nyilvános táncmulatságokon.

Pest vármegye 1905. ggy. 1893. számú vármegyei szabályrendelet 2. §-a értelmében vendéglőkben vagy koresmákban tartandó táncmulatságokon 15 éven alóli leányok és 16 éven alóli fiúk nem részt venni nem szabad. E rendelkezés pontos betartását a esendőség ellenőrzi. Így tehát nemcsak a vendéglős-koresmárosnak, de a szülőknek is érdeke, hogy ilyen korúak a táncmulatságokon ne vegyenek részt.

A Somogyi Vendéglősök és Koresmárosok Egyesülete

Választmányja július 14-én Ruttkay József elnök vendéglőjében választmányi ülést tartott. A választmányi ülést Ruttkay József elnök nyitotta meg és kedves szavakkal üdvözölte a nagyszámúban megjelent kartársakat, akiknek köszönetet mondott, hogy az ő vendéglőjében tartják az ülést, amely egybeesik az ő születésnapjával és szakmai működésének 35. évfordulójával. Azután áttértek a tárgysorozatot letergyalására. Elnök bejelentette, hogy a vegyvizsgálások ügyében megnyugtató választ kapott az egyesület. Ráp Antal választmányi tag elkészítette a mestervizsga tervezetét. A hatalmas munka valóságos vendéglős-tankönyv és vezérfonal a vendéglősiparos részére. Baller István és Lichtenberger József hozzászólása után a választmány elfogadta a tervezetet és készítőjének hálás köszönetet mondtak. Tárgyalták azután a zenejogdíj ügyét és sok panasz hangzott el a magas jogdíjak miatt, valamint a Zeneszerzők Szövetkezetének szombathelyi körzeti szervezete ellen, amelynek megszüntetését követelik. A választmány az Országos Szövetség felhívására szükségesnek látja, hogy a kifőzőipar is képesítéshez köthessék. A választmány azután a salgótarjáni országos kongresszusra mint az egyesü-

let hivatalos képviselőit Ruttkay József elnököt és Lichtenberger József választmányi tagot küldte ki. A kiküldötték ígéretet tettek, hogy a somogyi kartársak érdekeit a kongresszuson hathatósan képviselni fogják és mindent elkövetnek, hogy az 1938. évi kongresszust Kaposváron rendezze az Országos Szövetség. A napirend tárgyalása után Ráp Antal és Bertalan Zsigmond dr. ügyész a jubiláns elnököt, Baller István pedig az elnök nejét köszöntötte fel. Ruttkay József megható szavakkal mondott köszönetet a szép üdvözlő beszédekért.

Nyári mulatság.

Az Újpesti Vendéglősök, Koresmárosok, Kávésok és Szállodások Ipartársulata 1937. évi augusztus hó 5-én, esütörtök este 8 órai kezdettel a Gaál-féle nagyvendéglő kerthelyiségében (Szilágyi uca 14. a rákospalota-újpesti vasútállomással szemben) reggelig tartó, megszabású nyári tánemulatságot rendez, amelyre a kartársakat és családtagjait, valamint ismerőseit meghívja a rendezőség. Belépődíj 1 P, családtag (3 személy) 2 P.

A budaörsi új repülőtér vendéglőjét

— hír szerint — a Mitropa bérelte ki. E bérbeadás szakkörökben nagy felzúdulást okozott. Szakkörökben tiltakoznak az ellen, hogy egy idegen vállalat bérelje ezt a vendéglőt. Lapunk azért nem regisztrálta eddig ezt a hírt, mert lehetetlennek tartotta, hogy egy külföldi vállalat, amelynek Magyarországon tudomásunk szerint nincsen igazgatósága, ilyen bérletet elnyerjen. Az italmérsi törvény szerint nem is lehetséges, hogy nem magyar állampolgár gyakoroljon italmérsést. A „Honi Ipar” című lap a Mitropa vendéglőjéről „Augsburger Schweinewürtschen gefällig?” cím alatt a következőket írta:

„El vagyunk bővölve az új légi pályaudvartól, mely a célszerűség és szépség ritka harmóniája. És mindez magyar kéz alkotása...”

Milyen kár, hogy idegen cégér hivalkodik a vendéglő kapuján. A repülőtéri „resti”-ben német a fogadós, a Mitropa hálókoesi vállalat embere.

Ha nem akadt volna magyar ajánlkozó, akkor kötéllel kellett volna fogni valakit a világhírű magyar vendéglősipar hívatott mesterei közül. De idegen kére adni a vendéglőt?

A budaörsi német vendéglő beállítására nemcsak egyszerű vendéglősipari sérelem. Sokkal több ennél. Stílustalanság és bűn. A magyar konyha nemzeti büszkeségünk és legfőbb idegenforgalmi vonzóerőnk ellen elkövetett hitelesség. Mert ha az a háromezer átrepülő idegen, aki az idő rövidsége miatt csak a repülőtéri Mitropa-konyhát ismerheti meg, az a vélemény fog benne kialakulni, hogy a magyar konyha híressége csak legenda.

A budaörsi vendéglőbérlet a legerősebb ellenpropagandával is felér, amit idegenforgalmunk érdekei ellen valaha

Fellner Béla

t.á.v.

Elő belvárosi szállodái, vendéglői és kávéházi személyzeteket közveffő iroda

Budapest, IV., Molnár ucca 3.

Telefon: 1-814-01.

is elkövettek. És a legszomorúbb, hogy szerzője éppen az Illetékes Hely. Vajjon mi rejthet e mögött?”

Örömmel értesülünk, hogy a vendéglősiparnak ezt a sérelmét az arra illetékes hatóság megszüntette és a repülőtéri vendéglő bérletét Pécs-kay Györgynek, a „Dunapalota-Ritz” szálló szobafőnökének adta bérbe.

A bécsi hajókiránduláson

mintegy 150 személy vett részt. A kirándulók érkezés után négyórás autókörutazással megtekintették Bécs városát és a schönbrunni kastélyt, valamint annak termeit. Következő napon autókarral mentek Mária-Zellbe és a Semmeringben keresztül vissza. A harmadik napon a kirándulók kisebb csoportokban a város látványosságait tekintették meg és a nagyobb vendéglői üzemeket. Szücs elnök vezetésével egy nagy csoport a híres bécsi Rathauskelier teljes üzemét tanulmányozta, azután egy magyar borkereskedő cég hatalmas pincéjében látta vendégül a kirándulókat. Szombaton, szép derűs, napsugaras időben azután hajóval visszaindultak a kirándulók.

Pályázati hirdetés.

Pestszentimrei Általános Ipartestület Elöljárósága székházában levő italmérés kezelői állásra pályázatot hirdet.

Az állásra pályázhatnak mindazon magyar állampolgárok, akik erkölcsileg kifogás alá nem esnek és 500 pengő készpénz övédekot tudnak letétbe helyezni.

A jövedelemre vonatkozó mindennemű felvilágosítást az ipartestület irodája nyújt (Pestszentimre, Jenő ucca 87. sz.).

Határidő 1937. évi augusztus hó 8. déli 12 óra.

A pályázatok 1937. évi augusztus hó 8-án, délután 4 órakor tartandó előjárósági ülésen lesznek felbontva a nyilvánosság kizárásával.

ELNÖKSÉG.

TÖRLEY

PEZSGŐ

Ifj. Grünwald Mór

IV, Ferenc József rakpart 6.
Telefonszám: 1-843-39.

Üveg és porcellán

Házasság.

Gérnyi Kálmán újszászi vasúti vendéglős e hó 14-én tartotta eljegyzését Halász Bogya úrléánnyal.

Bokor István csornai kávéházasságot kötött Egger Margit úrnól Szombathelyről.

Más tette le helyette a mestervizsgát.

Zalaegerszegen történt. Dobó János kőműves mestervizsgára jelentkezett. A vizsgát kitűzték. A vizsga sikerült. Csupán az a kis hiba csúszott bele, hogy a vizsgálató bizottság előtt nem Dobó jelent meg, aki úgylátszik, kevése tartotta tudományát, hanem egy szakember barátja, Kasper Kálmán, aki ilyenformán igyekezett szívességet tenni, hogy barátját átsegítse a nehéz akadályon. A vizsga sikerült, mert a vizsga-bizottság tagjai sem Dobót, sem Kaspert személyesen nem ismerték. A túrpénig azonban hamarosan kiszült mégis és most mindenki érdeklődéssel várja, hogy mi lesz a fejlemény.

Az nem szenvedhet kétséget, hogy a mestervizsgát meg kell semmisíteni. Ez eset azonban büntetőjogi következmények nélkül sem maradhat. A mestervizsgáknak messzetekintő céljai vannak. Az iparosság kultúrívóját, szak tudását van hivatva emelni. Ezt elsősorban minden iparosnak kell átérzeni. Aki tehát a mestervizsga körül ilyen módon esalni akar, azt irgalmatlanul büntetni kell. Az nem érdemi meg, hogy a tisztességes iparosok táborában helyet foglalhasson. A legkevesebb, amivel büntetni kell, hogy lehetetlennek tegyék részére az ipar gyakorlatát. Meg kell vonni az iparjogosítványt attól is, aki nem mert a vizsga-bizottság elé állni és attól is, aki a csalásban segédkezett.

A mestervizsgák jövő rendjét illetőleg pedig le kell vonni azt a tanulságot, hogy a vizsgára jelentkezők személynazonosságát minden egyes esetben le kell igazolni. Nehogy megegyezően megismétlődhessen ez a szegényeset. Már is felmerült az az indítvány, hogy a mestervizsgára jelentkezők a rendőrhatalóság által kiállítandó arcképes személynazonossági bizonyítványt legyenek kötelesek mellékelni a vizsgakérvényhez.

Bársony Oszkár új idegenforgalmi könyve.

A magyar idegenforgalom Európa-szerte ismert legrégebbi szakértője, Bársony Oszkár, a Máv. menetjegyirodáinak vezérigazgatója most négy tanulmányát publikálja „Újabb idegenforgalmi előadások” cím alatt: 1. Idegenforgalmi glosszák. (A Külügyi Társaságban tartott előadás.) 2. Az idegenforgalmi hírvérés. 3. Az idegenforgalom szervezetei. (A m. kir. Balatoni Intéző Bizottság hatósági fürdőbiztosi tanfolyamán, Balatonfüreden tartott előadások.) Bársony értékes munkáját az Idegenforgalmi Érdekeltségek Szövetsége adta ki a Tábori Kornél szerkesztésében megjelent Idegenforgalmi Könyvtár 46. számaként.

A polgármester felmentette, a Kihágási Tanács elítélte a sült húst árusító henteset.

Több ízben folyt már vita a körül, hogy a hentesek jogosultak-e üzleteikben sült húsokat árusítani. Most egy ilyen ügyben érdekes indokolással változtatta meg a Kihágási Tanács a polgármesteri ítéletet, amely a terhelt hentesiparost a vendéglősipar jogosulatlan gyakorlásának vádjára alól felmentette.

A polgármester ugyanis felmentő ítéletében hivatkozik a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara határozatára, amely kimondja, hogy a hentesek iparigazolványuk alapján jogosítva vannak főtt meleg és hideg füstölthúsokat, sült szalonnát, sült császárhúst, sült hurkát és kolbászt hideg és meleg állapotban, valamint a hentesipar körébe tartozó húsfélékből készült sültet hideg állapotban árusítani.

A Kihágási Tanács ezzel szemben terheltet a vendéglősipar jogosulatlan gyakorlása miatt 10 pengő pénzbüntetésre ítélte azzal az indokolással, hogy a megállapított tényállás szerint a hentesiparos üzletében hurkát és azt meleg állapotban árusította, már pedig a hentesiparos nincs jogosítva arra, hogy üzlethelyiségében felállított sütőn kolbászt vagy hurkát süssön. Csak az üzlethelyiségén kívül megsütött hurkát vagy kolbászt árusíthatja, vagy ha meleg állapotban kívánja árusítani, úgy azt csupán melegítőn (párológatón) melegítheti, mert a hurkának a terhelt által gyakorolt módon való megsütése és árusítása a vendéglősipar üzletkörébe tartozik.

Gyászrovat.

Nagy Lajos, Nagy János székesfehérvári főpincér öccse hosszabb szenvedés után Szombathelyen elhunyt.

Özv. Száger Józsefné szül. Stéger Teréz bpesti vendéglős, a Vendéglősök és Korcsmárosok Temetkezési Egyesület tagja e hó 21-én elhunyt.

A budapesti bérelt üzlethelyiségek szemétpénze.

Az új fővárosi lakbérrendelet 63. §-a szerint „nem lakás céljára szolgáló helyiség után járó szemétpénz az esedékes bérösszeg 1%-a”. Ez a rendelkezés az érdekelték szerint méltánytalanul érinti az amúgy is nehéz helyzetben levő iparosokat és kereskedőket, nemcsak azért, mert újabb megterhelést jelent, hanem azért is, mivel az 1%-os kules túl magas. Tekintettel ugyanis arra, hogy egy-egy nagyobb fővárosi bolthelyiség, vagy üzem bére, illetve az ehhez igazodó szemétpénz aránytalanul nagyobb az ugyanazokban a házakban levő lakások bérénel. De különben is a szemétpénz, különösen a teljesítendő munkát tekintve, annál kevésbé mondható arányosnak, mert a kereskedők és iparosok nagyrésze amúgy is kevésbé veszi igénybe a házfelügyelők ezirányú tevékenységét.

Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodai, vendéglői főpincérek és személyzet ELHELYEZŐ irodája. Az ország legrégebbi ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12.
Telefon: 1-854-66

Ugyanis rendszerint saját alkalmazottaikkal vitetik el a szemetet a házi gyűjtőhöz, míg magánlakásoknál a házmester. E megokolások alapján a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara felterjesztéssel fordult a polgármesterhez, amelyben azt javasolta, hogy a házfelügyelői díjnal engedélyezett módon az üzlet- és hivatalbérlet részére a szemétpénz is adassék meg a szemétpénz csökkentésének lehetősége, mégpedig nemcsak bírói úton, hanem a házfelügyelői díjhoz hasonlóan, a felek szabad megegyezésével is lehetséges legyen. Ez maga után vonná a szabályrendelet megfelelő módosítását.

Egyékek a borértékesítésnél?

A borközpontok megépítésével kapcsolatosan tudvalevőleg az volt a kormány és a szőlősgazdák közös elgondolása, hogy a főlölesleges must- és borkészleteket nem engedik rendszerenteleül piacra dojni, közraktárakban összegyűjtik és különböző formájú értékesítést rábízzák a termelők és a kereskedők, valamint a kormány küldötteiből alakítandó közös szervezetre.

A minisztertanács úgy döntött, hogy a dolgot a Mezőgazdák Szövetkezetére bizza. A szövetkezet a beraktározott készletekre előleget ad a termelőknek, amit ismert bankösszeköttetések segítségével, esetleg más bankok közreműködésével is, könnyen megtehet és fix jutalék ellenében fogja a gyűjtés, a raktározás és az értékesítés munkáját elvégezni.

Külön fogják szabályozni a kivitelle kerülő bor értékesítését is, de erre vonatkozólag még nincs döntés. Azt beszélék, hogy e tekintetben az egykék veszélye fenyeget és sokan ma is fentartják, hogy a borközpontok megépítése után kibővül a Mezőgazdák Szövetkezetek által végzendő borértékesítés köre és magja lesz annak az egykezes szervezetnek, amely azután később magához fogja ragadni az egész borértékesítést, úgy a belső, mint a külső piacokon.

Egyelőre nem tudjuk mit jelent „a borértékesítés a belső piacon”, de eleve tiltakozunk az ellen a terv ellen, hogy új szövetkezeti keresmáktat nyissanak.

Az új börtörvény végrehajtási utasításáról szóló cikkünket helyszüke miatt jövő számunkban folytatjuk.

A „Fogadó-Magyar
Vendéglős”
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-
keit képviselő
szaklap

BORPIAC

A borárok változatlanul alacsonyak. A készletek még mindig jelentékenyek. Az időjárás a szőlők fejlődésére nagyon kedvező. A beérkezett jelentések szerint a Dunántúlon — egyes helyektől eltekintve — a tavalyinál jobb a kilátások. Keeskeméten mintegy 50 ezer hl őborkészlet eladó. Soltvadkeren ezidőztől mintegy 40 ezer hl. — Pakson korai szüretre számítanak, ugyanígy Csongrádon is.

A műhelyek, padlások, pincék kötelező tisztogatása.

A Budapest székesfőváros polgármestere május 21-én 1914/70—1937.—X. sz. határozatával a belügyminisztertől nyert felhatalmazás alapján a székesfőváros egész területén általános takarítást, tisztogatást s padlástér-lomtalanítást rendelt el és ennek végrehajtása érdekében különféle intézkedéseket tett. A rendelet értelmében utasítja a lakókat, hogy lakásaikat, pincéiket, padlásaikat szeméttől, hulladéktól, törmeléktől és különösen padlásaikat tüzveszély elkerülése céljából is, a könnyen gyúló és éghető anyagoktól takarítsák ki akként, hogy azok a helyiségek tiszta állapotba kerüljenek.

Az ipariügyi vállalatok vezetőit felhívja a polgármester, hogy a rendeletben elérni kívánt tisztasági feladaton kívül nagy gondot fordítsanak arra, hogy területeikről a tüzveszélyes hulladékokat, továbbá a gyúlékony, könnyen éghető anyagokat tüzbiztos helyen raktározzák el.

A rendelkezések be nem tartása 15 napig tartó elzárással és 500 pengőig terjedhető pénzbírsággal büntethető.

A nyúlós kenyérről.

A „Molnárak Lapja”-ban olvastuk a következő sorokat:

Mostanában sokszor olvasok a büdös, nyúlós kenyérről, pedig igazán nincs a lisztnek semmi más baja, mint az asszonyok hanyagsága. Én 50 éves asszony vagyok, 34 éve molnárné, tapasztalatból írok. Az uram elismert jó molnár, elődei is mind molnárak. Mindig azt mondta: nincs rossz kenyér, ha az asszony igazán a kenyerére adja a súlyt. Velem történt meg, mikor elrontottam a kenyeret, újrásütöttem ugyanabból a lisztből és rendes, kitűnő kenyérem lett abból, amit előzőleg elrontottam. Tehát nem ismerek rossz kenyeret vagy rossz molnárt, aki elrontaná a lisztet, hiszen a jó és szép liszt a molnár büszkesége. Hanem az asz-

zony a hibás. Nevetségesnek tartom, ha a lisztben levő kevés vitaminért a molnárt, a péket okolják. Adjanak hozzá savót, de honnan, akinek nincs, hisz nem mindenkinek van savója és akinek nincs savója, nem eszik jó kenyeret? Dehogynem: káposztalevet, az meg csak télen van, télig szinte nem eszünk kenyeret? Akkor itt az ecet! Hát ez is neveltséges, sok ilyesmit találgatnak az emberek. Őszinte véleményem ez: a búza többféle fajta, annyiféle liszt is. Az egyik kevesebb kidolgozást igényel, mint a másik. Tehát aki azt akarja, hogy ne legyen büdös és nyúlós kenyere, az dolgozza ki a tésztát miráddig, míg nem hólyagosodik és kelesse meg kétszer: egyszer dagasztáskor és mikor kiszákkította, akkor gyúrja meg és úgy tegye szakajtóba, újra megkél és úgy süsse meg. Kovászolás este, száraz kovással és 3 deka élesztővel, reggelre a kovász megérik, megsavanyodik és nem kell savó meg káposztalé, sem pedig ecet.

A tojás korának felismerése.

Hogy a tojás korát megállapíthasunk, mártsuk egy 10%-os konyhasót tartalmazó oldatba (100 gramm konyhasó, 1 liter víz). Az a tojás, amely 5 napnál nem régebb, a folyadék alján marad. A friss tojás fajsúlya nehezebb, mint a konyhasóoldaté. Amint a tojás kora nagyobbodik, tartalmam is mindinkább könnyebbé válik.

ÜZLETI HIREK

Budapest. Takács Sándor volt győri és kőbányai vendéglős megvette a VI. Váci út 127. szám alatti vendéglőt.

Dombóvár. Csapó János, a „Korona” szállodáját renováltatta, vendéglőjét pedig egy modernül felszerelt kerthelyiséggel nagyobbította.

Magyaróvár. Jerlink Györgyné „Hungária” szállodáját renoválva június 1-én ismét saját kezelésbe átvette. — Schörghofer Albert kibérelte a „Központi” kávéházat és azt újonnan berendezve mult hóban ünnepélyesen megnyitotta.

Mohács. Tóth János a „Pannónia” szállodáját modernizálta, a vendéglői helyiséggel bővítve megnyitotta.

Pécs. Klein Nándor, a „Baranya” szálló tulajdonosa 5 évi pihenés után ismét átvette szállodáját saját kezelésbe. Klein kártárs szállodáját újonnan rendezte be, folyóvízzel ellátva a szobákat, egyben az éttermeit is átalakította és újonnan felszerelve ünnepélyesen megnyitotta.

Sárbogárd. A magyar királyi államvasutak az itteni állomásépületben levő vendéglőjét, amely Klöcker Rezső pályaudvari vendéglős szakavatott vezetése alatt örvendetes fejlődésnek indult, átépítette és modernizálta.

Siófok. Röschenhaller Sándor volt vasúti vendéglős újból kibérelte az itteni vasúti vendéglőt, amelyet a legmodernebbül felszerelt és megnyitott. — Röschenhaller kártárs a „Víg hajós”-hoz címzett vendéglőjét pedig, mint azt már megírtuk, átvette Beschner István.

Székesfehérvár. Szántó Aladár az „Ős-Fehérvár”-hoz címzett éttermét és sörözőjét átalakította és díszes terrazzsal nagyobbította. — Kurdy Ferenc vendéglős az újonnan épült „Hági” sörözőt vette át és azt újonnan berendezve mult hóban ünnepélyesen megnyitotta.

Villány. Schmidt Ferenc, a községi nagyvendéglő bérlője az üzletet újból három évre kibérelte és megfelelően átalakította.

Helyváltozás. Németh István Csornán az „Erzsébet” kávéház főpincérei állását foglalta el. — Fenyves Pál Zalaegerszegen a renovált és modernizált „Arany bárány” szállóban a főpincérei állást foglalta el.

Pusztasomorja község előljárástól. 797/1937. szám.

KÖZSÉGI VENDÉGLŐ ÉS MÉSZÁRSZÉK BÉRBEADÁSI HIRDETMEY.

Pusztasomorja község előljárása közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező 7. házszám alatt fekvő községi vendéglőt és új mészárszéket 1937. augusztus 8-án (vasárnap) d. u. 3 órakor a községházán 1937. október 1-től 1941. szeptember 30-ig terjedő időre nyilvános árverésen bérbeadja.

Kikiáltási ár 1000 P., bánatpénz 300 P. A részletes árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt tekinthetők.

Pusztasomorja, 1937. július 12.

Községi Előljárástól.

Zalalövön

Egy modern SZÁLLODA bérbeadó, mely áll: egy étterem, egy söntés, szoba, egy kávéház, 6 szállószoba és a vendéglőnek kétszobás lakásból. Autógarazsból és strandfürdőből. Átvehető bármikor. Szükséges tőke 3000 pengő.

Cím: Bukits kávé Zalalövő.